

□本报记者 张翱

龙江食品企业逐浪预制菜市场

□文/摄影 本报记者 董盈

说到黑龙江的农产品、好食材，人们常常想到的是有机、绿色、优质、健康等标签。当龙江大米、森林猪、木耳、猴头菇、马铃薯等好食材碰上预制菜，会碰撞出哪些不一样的火花？

在首届中国（黑龙江）国际绿色食品和全国大豆产业博览会上，众多龙江食品企业带着琳琅满目的预制菜产品集中亮相。从锅包肉、溜肉段、铁锅炖、俄餐等地域特色菜品，到麻辣烫、酸辣粉、小酥肉等深受年轻消费者追捧的小食，龙江食品企业纷纷逐浪预制菜市场，不断在延伸农产品产业链、提升价值链上下功夫，紧贴市场和消费者需求，打造预制菜品牌，增加龙江好食材的附加值，释放龙江食品产业新优势，进一步缩短了龙江好食材到百姓餐桌的距离。

主打绿色健康 速品龙江好味

消费者越来越注重食品安全和健康的当下，龙江最不缺的就是各种好食材，原材料有机、绿色成为许多龙江预制菜企业的主打招牌。

龙江森工展区品鉴区前围满了人，麻辣烫、锅包肉、小鸡炖蘑菇、山野菜蒸饺等预制菜现做现吃，观众尝了都频频点头说好吃。龙江森工餐饮有限公司聂文婷向记者介绍，这次是龙江森工的预制菜第一次在展会上亮相，主要打造并宣传“森林好客”的预制菜品牌，建立大食物观。

北大荒亲民有机食品有限公司在自家传统有机酸菜的基础上，又延伸出新花样——采用有机酸菜为主料做成的下饭菜和亲民酸菜馅。亲民酸菜馅里包括切好的有机酸菜，还配备了食用油、调料，消费者只要买上肉馅和饺子皮，包饺子变得简单方便。

该公司总经理李霞告诉记者，亲民从2003年开始做有机基地，一直在做有机和健康产业，这里看到的所有产品和原料全都是亲民自己生产基地做的。延伸产业链，打造当下消费者更喜欢的方便快捷的产品，公司推出了下饭菜和亲民酸菜馅两款产品，以有机酸菜为原料，添加了一些绿色调味品，来做成即食产品。此外，亲



天照食品有限公司东北特色预制菜。

民还在有机挂面的基础上推出剁椒挂面、麻酱拌面，吃起来健康，口味也不错。

突出东北特色 成功转型延链

满汉楼作为哈尔滨的餐饮老字号被熟知，近两年成功完成“增资”，成立了食品加工企业——黑龙江满汉楼食品生产加工有限公司，目前已拥有肉灌产品、熏酱产品和预制菜三大主要板块。“在预制菜的打造上，满汉楼食品更加突出黑龙江特色，推广寒地文化、龙江名菜。”黑龙江满汉楼食品生产加工有限公司总经理毛蒲说，满汉楼食品预制菜大概有八大风格，比如罐牛、虾仁等俄式系列，排骨豆角、铁锅炖大鹅、笨鸡蘑菇等地方代表性名菜的东北炖系列。这次参展带来了公司有代表性的产品八大碗系列，里面包括俄式菜肴，还有东北炖系列的代表性菜品。

杀猪菜、猪肉柳蒿芽水饺、酸菜油渍了水饺、锅包肉……看名字就是妥妥的东北特色。这些都是齐齐哈尔天照食品有限公司此次展出的预制菜。齐齐哈尔天照食品有限公司经理都旭业告诉记者，天照食品所有的预制菜都是选用有机猪肉



观众争相品尝“森林好客”品牌预制菜。

制作的。都旭业说，天照食品以肉制品生产加工为主，共有5大系列100多种产品，预制菜是其中一项，以东北特色菜为主，公司整个研发团队由满汉全席第六代传人牵头，不断做东北菜的研发升级。

北“菜”南销 香飘景区

“目前我们的预制菜销售主要集中在上海、苏州、深圳等南方市场，以及一些知名的餐饮连锁酒店。”毛蒲说，未来满汉楼食品预制菜研发在延续本地特色的同时，还会改良一些纯东北口味，以便更好地走向南方市场。

“北菜南销”还有天照食品。都旭业介绍说，天照食品打造“笨奔福”品牌，加

工生产狮子头、辣卤肥肠、扒肉等半成品，直接供应以江浙沪地区为主的餐饮门店，简单加工就可以上桌；同时，还在齐齐哈尔开设了20多家“笨奔福”社区门店，在北京开设了2家“笨奔福”社区门店，做杀猪菜、炸肉外卖，销售有机鲜猪肉、猪肉制品、预包装产品等。预计本月底在北京的社区门店将开到5家。此外，线上销售锅包肉、糖醋里脊、溜肉段、杀猪菜、狮子头、小酥肉等预制菜也收效不错。

“森林好客”则瞄准了旅游景区路径。前不久，雪乡开始迎客，龙江森工把“森林好客”品牌预制菜产品推广到了雪乡。“现在雪乡有我们的铁锅炖，麻辣烫等也推了一些档口，森工的产品还会陆续进景区，雪乡只是第一站。”聂文婷说。

量足质优 绿色是金

□樊金钢

厨房”发展趋势，体现了质的有效提升和量的合理增长辩证统一，也符合人民群众从“吃得饱”到“吃得好”的实际需求，可谓意义深远。

实现高质量发展，数量是基础，质量是关键。提质重在从“有没有”到“好不好”。深化供给侧结构性改革，壮大绿色食品产业，既能满足人民日益增长的美好生活需要，又能促进农业增效、农民增收，是大势所趋。

壮大绿色食品产业，有利条件多。从资源看，我省绿色食品认证面积居全国首位，黑土地保护力度加大，三减持续发力。从路径看，我省推出的“黑土优品”“九珍十八品”等品牌逐渐发展壮大。从措施看，我省正在实施现代农业振兴计划，成效持续显现。

绿色是底色，绿色是优势，绿色是卖点。

我们要乘势而上，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，打造践行大食物观先行地。加大招商引资力度，发力“粮头食尾”“农头工尾”，延伸产业链，提升价值链，就能做强绿色食品加工业。抓住消费升级机遇，最优最绿最安全最健康的龙江绿色食品加快占领市场，我省绿色食品产业必然实现高质量发展。

□刘贺 战鹏宇
本报记者 马一梅 李健

森林果蔬、森林坚果、森林浆果、森林蜂蜜、紫苏鸡蛋……15日，龙江森工集团携12大系列百余款产品精彩亮相首届中国（黑龙江）国际绿色食品和全国大豆产业博览会，借助博览会有利契机，充分展示龙江森工森林食品，叫响“森”品牌，让产自黑土地、源自大森林的森林食品走出龙江。

采访中记者了解到，此次参展，龙江森工集团携180平方米展区划分成雪乡展区、森林蜂蜜展区、森林紫苏展区、森林煲汤展区、“森”标产品展区、森林水产品展区、森林中草药展区、“黑森”产品展区、综合品鉴区、商务洽谈区十个区域，集中展示集团森林食品、寒地龙药、冰雪旅游康养产业发展成果。

走进龙江森工展区，雪乡文旅产品、森林蜂蜜、森林紫苏、森林中草药等12大系列百余款产品映入记者的眼帘。龙江森工集团还根据消费者需求，带来了黑蜂蜜酒、紫苏丸、沙棘油胶囊、蓝莓冻干粉等特色新品，吸引了广大客商驻足洽谈。“展会是非常重要的平台，今年我们带来新的产品，希望能够有新收获，结识更多新客户。”桦南农垦园食品有限公司总经理孙辉充满期待。

在综合品鉴区，人头攒动，热闹非凡。森林食品集团旗下“森林好客”预制食品和亚力力局公司“惊哲”系列食品凭借原生态、无污染、非转基因等特点深受广大市民喜爱。“一般的猪肉吃起来有点腻，这个猪肉吃起来咬劲很弹。”参展客商边品尝边点赞。

品鉴森林美味。本报记者 李健摄



好物不容错过

新疆

□文/摄影 本报记者 王阳阳

冬不拉悠扬的演奏搭配新疆舞者的曼妙舞姿，两只“雪怪”欢快地在展馆门口蹦蹦跳跳，欢迎来到首届中国（黑龙江）国际绿色食品和全国大豆产业博览会主宾省新疆展区。

香甜的哈密瓜、美味的葡萄干、营养价值不菲的驼奶和刚刚“上线”的新疆三文鱼，只要走进新疆展区，这些美味都能尝得到。

在旺源驼奶展位处，除大家熟知的常规产品驼奶和驼奶粉外，驼肉肠、驼奶面膜、驼奶香皂引来了不少人驻足围观。展位产品推销员赵女士告诉记者，本次参展希望能够让更多龙江人了解到真正的骆驼奶，让大家能够学会甄别真假驼奶，让更多需要驼奶制品的人受益。

如果说新疆的驼奶制成面膜让您感到惊讶，那来自新疆种类繁多的马鹿产品就更不能错过！在展区内，新疆昌吉市盛华商贸有限公司董事长华光带着他十几款马鹿产品亮相首届博览会。“这次博览会，希望能够将企业的马鹿产品推销出去，让黑龙江的消费者了解我们。”华光说，“黑龙江土地面积广阔，很期待能与黑龙江的兄弟企业一道，共同发展马鹿产品，挖掘鹿文化，实现两疆（江）臻品互通、龙疆企业共赢。为健康中国多做贡献，给消费者提供更好的产品。”

新疆展区的驼奶展位。



叫响“森”品牌

龙江森工

“三省一区”北方物流联盟启动

本报16日讯(记者孙思琪)作为首届中国（黑龙江）国际绿色食品和全国大豆产业博览会活动之一，16日，食品产业供应链合作洽谈会暨全国标准化创新发展交流会在哈尔滨举办。会上“三省一区”北方物流联盟(以下简称物流联盟)正式启动，标志着黑吉辽蒙区域物流行业进入一个新的合作与发展阶段。

相关负责人介绍，启动仪式是开展标准化区域合作的良好开端，将成为实现南联北开战略，发挥纽带作用的重要技术支撑。希望联盟各方紧密合作，协作共赢，共同推进北方物流业快速健康发展，为促进产业链、供应链、价值链的补链、延链、固链、强链做出积极贡献。

宁夏绿色“好东西”产销对接会举办

本报16日讯(记者杜清玉)16日上午，“品味宁夏 绿色共享”宁夏绿色“好东西”产销对接会在哈尔滨国际会展体育中心举办。作为首届中国（黑龙江）国际绿色食品和全国大豆产业博览会的重要活动之一，宁夏20家优质绿色农产品企业集体亮相博览会，共商合作。此次对接会旨在借助博览会国家级展会平台，搭建经贸合作的桥梁。通过展示、品鉴、推介和产销对接，向全国推介宁夏绿色好东西，了解宁夏六特产业发展政策、环境、市场，以及宁夏的优势企业和优质产品，为企业链接优质资源。

为客户更优质的服务。物流联盟将通过资源共享、信息共享、技术共享的方式，共同制定团体标准，整合区域内的物流资源，提高物流行业的整体竞争力。相关负责同志表示，启动仪式是开展标准化区域合作的良好开端，将成为实现南联北开战略，发挥纽带作用的重要技术支撑。希望联盟各方紧密合作，协作共赢，共同推进北方物流业快速健康发展，为促进产业链、供应链、价值链的补链、延链、固链、强链做出积极贡献。

对接会上，宁夏西鸽酒庄有限公司、百瑞源枸杞股份有限公司、宁夏夏进乳业集团股份有限公司、宁夏越达达农业发展有限公司、宁夏勤农农业开发有限公司分别进行了产品推介。集中展示了宁夏葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜等“六特”产业的鲜明特色和突出优势。

博邀八方共赴「绿」约